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DISKUSNÍ PŘÍSPĚVEK K CLÄNKU PODPLUKOVNÍKA J. KAVENY

«Některé otázky práce štábů«
а к diskusnímu příspěvku plukovníka Tvarošky (VM čís. 5 a 6/56)

Podmínky soudobého boje neustále 
stupňují požadavky na činnost štábů, 
a to nejen v přípravných obdobích ope­
rací, ale zejména v průběhu boje. Štá­
by již nyní při cvičeních i v normál­
ní práci plni své úkoly jen se značným 
vypětím sil. To jsou celkem známé věci 
a vyvolaly několik článků ve VM.

Podle mého názoru je třeba si nepo­
krytě říci, z čeho dnešní potíže vznikají. 
Příčiny jsou tyto:
. 1. Při práci štábů při cvičeních ne­
vycházíme z potřeb plánování, organiso­
vání a řízeni činnosti podřízených veli­
telů, štábů a jednotek, nýbrž spíše 
ze zavedeného seznamu dokumentů. Při­
tom se trvale projevuje snaha počet do­
kumentů nikoli zmenšit, zjednodušit a 
jejich obsah zkvalitnit, nýbrž naopak ho 
ještě rozšířit. Nevycházíme z nutného 
a účelného minima, nýbrž spíše z maxi­
ma a jsme ochotni jen sem tam někde 
něco škrtnout.

2. Dosud není dobře ujasněno, co na 
kterém velitelském stupni musí být plá­
nováno, vypracováno a řízeno a co musí 
nebo mohou provést podřízeni velitelé 
a jejich štáby.

3. Práce štábů někdy trpí vinou pří­
mých náčelníků, kteří ne vždy dost kri­
ticky dovedou zhodnotit praktickou po­
třebnost a účelnost požadované práce 
1 časové zatížení štábu spojené s pro­
vedením této práce.

4. Kriteriem pro práci velitelů a štábů 
Pro starší náčelníky dosud není včas- 

časová posloupnost vydávaných 
úkolů, účelné organisování a řízení čin­
nosti podřízených, nýbrž množství a 
uměleckost provedených dokumentů. Do- 
stanou-li na příklad divise všechna roz- 
bodnuti, nařízení a podklady pro svou 
Phpravu к boji a pro zvládnuti svých 
«kolů co nejdříve a v dobře promyšle- 
nem sledu, pracuje armáda po této strán- 
ee dobře bez ohledu na to, má-li do­

kumenty v potřebném počtu a s nále­
žitou štábní kulturou pořízeny později.

5. Dosud se v dostatečné míře neroz­
vinula práce důstojníků štábů, směřu­
jící к stanovení nejnutnějšího minima 
dokumentace, spojování dokumentů, zhuš­
ťování obsahu dokumentů a vyhledá­
vání úsporných metod štábní práce. Spiše 
je tomu naopak. Vzpomeňme jen na plá­
ny РАО nebo plány osvětlování bojiště 
a p.

6. Plánování a vypracování dokumen­
tace nese silné stopy samoúčelnosti. Za­
pomíná se, že okamžité a postupné ří­
zení činnosti vojsk je hlavním úkolem 
a nikoli mít dokumenty. Dokumenty 
jsou jen podkladem.

Soudobé podmínky boje budou jistě 
klást na velitele a štáby nové a nové 
požadavky, které bude možno zvládnout 
jen metodou pružného velení, pro něž 
bude třeba včas si vytvářet výhodné 
podmínky.

Rychle se měnící podmínky boje a 
bojové situace si vzhledem к zvýšené 
rychlosti, manévrovosti a ničivých účin­
ků zbraní hromadného ničení pravdě­
podobně vynutí, že budeme nuceni dříve 
upouštět od velmi četných plánovaných 
opatření. To donutí velitele к stálé po­
hotovosti, к rychlému a samostatnému 
organisování bojové činnosti jednotek, 
к rozhodnému, pohotovému a tvrdému 
velení a řízení činnosti vojsk.

Tyto podmínky budou klást daleko 
větší nároky na velitelské umění veli­
telů, na jejích kvalitu odbornou, morál­
ní, fysickou i schopnost co nejlépe vy­
užit svého štábu к přímému řízení vojsk. 
V mnoha směrech jsou tyto požadavky 
větší než v přípravném období operace, 
a tedy velitelská činnost za vedení boje 
je těžší než v přípravném období, kdy 
se má projevit plné rozvinutí organisač- 
ních schopnosti velitelů a štábů.
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Myslím, že nejsme na správné cestě 
připravit se ve štábech na uvedený způ­
sob pružného a pohotového veleni. Jsme 
v současném stadiu až příliš zatíženi 
zdlouhavou prací na dokumentech.

Bude třeba změnit celkovou metodu 
přístupu к těmto věcem, vycházet více 
z konkrétních podmínek a z časového 
tlaku. Jak si vypracováni nové metody 
práce štábů představuji, uvedu v pří­
kladu:

Armáda druhého sledu frontu měla 
být podle operačního předurčeni zasa­
zena podle plánovaných variant. Velitel 
této armády se svým štábem úkoly stu­
dovali a připravili potřebnou dokumen­
taci (odpovídající konkrétním podmín­
kám). V průběhu operace však došlo 
к takové situaci, že armáda druhého 
sledu musela plnit nový úkol, který ne­
byl připravován. Na zpracování nejnut­
nější dokumentace a na vydání bojo­
vých nařízení má armáda celkem 24 ho­
din času. Za tuto dobu musí velitel se 
svým štábem novou operaci naplánovat, 
změnit přesun armády podle nového 
úkolu, vydat к tomu nová bojová naří­
zeni a dodat je vojskům. Pak se připra­
vit к organisováni zasazení armády do 
sražení а к řízení boje.

Jaké plány a dokumenty je možno 
nebo nutno v této krátké době vypraco­
vat a včas dodat vojskům? Mohou to 
být jen opravdu nej nutnější a základní 
práce, které umožní plné pochopení úko­
lu, usměrnění činnosti podřízených ve­
litelů a štábů к zabezpečení rozhodnutí 
velitele а к splnění úkolu ať po stránce 
vševojskové nebo po linii jednotlivých 
druhů vojsk. Tato situace bude nutně 
vyžadovat, aby velitel armády pracoval 
se svým štábem a veliteli druhů zbraní 
rychle, úsporně a v hrubých rysech, bez 
zbytečných podrobnosti. Musí rozhod­
nout, usměrnit a řídit jen to nej důleži­
tější, bez čehož by podřízeni nemohli 
správně pochopit a plnit úkol, A stejné 
tak musejí pracovat podřízení velitelé 
divisí.

Myslím, že v další práci a výcviku 
štábů musíme vycházet právě z tako­
výchto podkladů a situací. Bude to pra­
covní metoda živější, účelnější, úspor­
nější a přímější, umožňující práci rych­
lejší a pružnější. Odbyrokratisuje Štáby, 
zbaví je přemíry plánů a začne klást 
důraz na kvalitu velitelů a štábů. Uvol­
ní ztrnulost a šablonovitost, která se ve 
velitelském sboru začíná projevovat vli­
vem zvyku na přemíru přespříliš podrob­
ného plánováni. Vráti tak velitele к ini­
ciativnímu, pohotovému velení, rozho­
dováni i pružnějšímu využívání štábů.

Jedině tato nebo podobná metoda nás 
může vrátit na správnou cestu a umož­
nit nový rozmach štábní práce i dát ji 
potřebný směr a náplň pro rychlé a 
pružné plánování, organisováni a veleni. 
Práci velitelů a štábů je třeba dostat 
z vlivu profesorů a vrátit ji vlivu veli­
telů.

Bude-li na přípravu operace více času, 
nebude ho použito na rozmnoženi počtu 
dokumentů a uměleckou výzdobu map. 
nýbrž na hlubší prostudováni jednotli­
vých dílčích úkolů, к upřesnění vyda­
ných nařízení, ku pomoci podřízeným 
a hlavně na hlubší a úplnější propra­
cování součinnosti.

Tato pracovní metoda by ovšem vy­
žadovala, aby se praxi zjistilo:

a) jaké nejnutnějši podklady, v jaké 
formě, kdy a v jakém sledu musí být 
vydávány jednotlivými veliteli, aby pod­
řízení měli co nejvíce Času к provede­
ní všech příprav,

b) přihlížet při tom к současné kva­
litě velitelů a důstojníků štábů na všech 
stupních a podle výsledku zhodnoceni 
upravit metody školeni a přípravy veli­
telů i důstojníků štábů,

c) správně stanovit reálnou délku při- 
pravného období pro jednotlivé stupně 
(armáda, divise) čítajíc v to čas к ma­
teriálně technickému zabezpečení.

Velmi zatěžuje štáby na přiklad, že se 
často přepíná požadavek na štábní kul­
turu vypracovaných dokumentů, lépe ře­
čeno na jejich libivost a někdy také 
snaha zahrnout do dokumentu věd. 
které se již jinde v plné míře objevuji 
V plánu bojového použití dělostřelectva 
se na přiklad uvádějí podrobnosti, které 
jsou uvedeny ve vševojskovém plánu 
útočné operace, nebo v plánu protíleta- 
dlové obrany nebo v plánu materiální­
ho zabezpečeni atd. Přehlednost a jas­
nost vypracovaných dokumentů je třeba 
od všech velitelů i pracovníků, štábů 
požadovat jen proto, aby se naučili rych­
lému, srozumitelnému, přehlednému a 
čitelnému vypracováni dokumentů a pod­
kladů pro velení a řízení bojové čin­
nosti vojsk. Jde hlavně o vedeni pracov­
ních map za těžkých bojových a po­
větrnostních podmínek, a aby téchto 
map dovedli pohotově vryužít jako pod­
kladu pro vydáváni bojových nařízeni- 
jakož i к doloženi současné nebo práve 
uplynulé situace staršímu náčelníkovi 
a jeho štábu. Jaký má potom smys*
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pěstovat si ve štábech speciální aran­
žéry dokumentů?

S. Kavena doporučuje nepsat potřebně 
kalkulační a jiné údaje přímo na mapy, 
nýbrž napsat je na stroji na zvláštní 
listy papíru a na mapu je přilepit. To 
však může vyhovovat jen u těch doku­
mentů, které zůstanou uloženy nebo za­
věšeny ve štábech. Na dokumenty, které 
si velitelé nebo důstojníci štábů berou 
na pozorovatelny nebo к vojskům a 
které je proto nutno skládat do brašny 
nebo pouzdra na mapu, se ani psaní, ani 
lepení nehodí. Aby se z nich v čas po­
třeby dalo něco zjistit, je třeba tyto 
dokumenty, zejména mapy, vyjmout 
z pouzdra a rozložit je. Pak si zjistit, 
čeho je třeba, a to za působení všech 
možných povětrnostních vlivů nebo v těs­
ném prostoru vozidla. Proto je mnohem 
výhodnější a praktičtější dát na mapu 
jen to, co se srozumitelně a ve zkratce 
dá vyjádřit graficky, a vše ostatní za­
psat do poznámkového sešitu velikosti 
A5. Tento sešit nikoho nepřetrží, ale 
zbaví ho všech nevýhod manipulace s vel­
kými rozměry map, protože pouzdro na 
mapy obyčejně dovolí složit mapu tak, 
aby situace obsahovala potřebnou hloub­
ku.

Velkým zatížením pro štáby při cvi­
čeních je také na příklad to, že v době 
příprav na cvičení jsou bez konkrétních 
podkladů vymýšleny spousty variant 
možných řešení, na něž musí štáby zpra­
covat dokumentaci. Tak se stane, Že do 
zahájeni vlastního cvičení jsou štáby 
unaveny a jejich tvůrčí schopnost je 
značně otupena. Viděli jsme při jednom 
cvičení štáb jedné Sovětské armády 
v době připrav na cvičení. Tam vládl 
úplný klid a byla prováděna samostatná 
příprava jednotlivých funkcionářů na 
specialisovanou práci, na kterou se při­
pravovali podle plánu vypracovaného 
náčelníkem štábu každé složky. Zádně 
varianty se v dokumentech nepřipravo­
valy, hlavni funkcionáři jen je studo­
vali. Všichni členové štábu využili po­
sledních chvil před zahájením cvičení 
к úplnému odpočinku. Také prostředí, 
v němž pracovali, tomu odpovídalo, ne- 
hledime-li již na to, že ve štábu měli 
dostatek mužstva к provádění všech po­
mocných prací. Počty funkcionářů v jed­
notlivých odděleních byly také jiné než 
naše a opět v jejich prospěch. I po této 
stránce se máme čemu učit.

Kolik zbytečné práce se ve štábech dělá, 
nejlépe ukazuje příprava na příklad na 

velitelská shromáždění, rozbory cvičeni 
a p. Protože jednou bylo poukázáno na

to, že je třeba při takových příležitos­
tech používat schémat, nedělá se ve štá­
bech nic jiného, než že se zvětšuji vý­
seky map, na velké plachty speciální 
kresliči pracně kaligraficky zvětšuji vše­
možné tabulky technických dat a různá 
schémata. Heslem je: At je toho hodně 
a ať je to hezké. O účelnosti, potřebnosti 
a rentabilnosti se neuvažuje. A nakonec 
pak nikdo z těch, pro něž má být tato 
práce určena, nemá možnost si vše ani 
řádně prohlédnout, natož pak si to opsat 
nebo okreslit. O výhodách používání epi­
diaskopu a snadného rozmnoženi malých 
obrázků se u nás zatím mnoho neuva­
žuje.

Zkušenosti z posledních cvičení a pří­
pravy štábů nám ukazují jeden velmi 
závažný poznatek. Dosáhli jsme toho, že 
štáby v celku se značnou vynalézavosti 
a s velkým úsilím dovedou vyrobit do­
kumentaci. Bylo dosaženo i určitých 
úspěchů v organisováni souběžného plá­
nování. Jenže se nám za veškerou tou 
snahou a často úmornou práci skryl 
hlavní smysl a cíl plánování, to jest vy­
pracovat si podklady pro organisováni 
a řízení bojové činnosti podřízených jed­
notek a svazků a co nejrychleji je pře­
nášet к podřízeným. Podstatné zkraco­
vání doby přípravného období operace 
nebo boje bezpodmínečně vyžaduje, aby 
bojová nařízeni, uvádějící vojska v orga- 
nisovanou přípravu к boji, byla vydá­
vána co nejdříve a v promyšleném sledu, 
Úkolem velitele je vydat štábu základní 
rozhodnutí a směrnice pro práci. Úko­
lem štábu je v promyšleném sledu roz­
hodnutí velitele propracovat a co nej­
dříve usměrňovat činnost podřízených 
velitelů, štábů a jednotek tak, aby do 
maxima bylo využito času přípravného 
období na přípravu jednotek к boji.

Dále mám ještě tyto poznámky:
1. Bylo již konstatováno, že štáby jsou 

příliš zatěžovány lepením map. К usnad­
nění této práce je mimo jiné také zá- 
hodno, aby mapy byly vyráběny s okra­
jem úzkým jen asi 12-—15 mm, aby 
aspoň dvě strany nebylo třeba ořezávat.

Čísla listů map, po případě jiné úda­
je je třeba tisknout i na rubu listu 
mapy, aby se i při slepených mapách 
dalo snadno zjistit, o které listy map 
jde.

Kilometrovou síť (pro potřeby dělo­
střelectva) je třeba číslovat místo na 
okraji mapy přímo uprostřed listu, aby 
při slepených mapách nebylo třeba ruč-
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ně kilometry číslovat nebo je pracně 
vyčítat a honit na okraji mapy.

Velikost lišto map je nutno přizpů­
sobit potřebě vojsk a nevolit je podle 
výhodnosti pro přípravu map. Pro voj­
ska je třeba dělat soutisky dvou nebo 
čtyř listů dnešních map. Je třeba mít 
na zřeteli, že každé slepení snižuje 
přesnost mapy, a to má pro dělostřelec­
tvo velký význam.

2. К zrychlení práce na mapách i pro 
lepší přehled jsou zavedeny taktické 
značky. Proto je třeba, aby tyto značky 
byly co nejjednodušší a daly co 
nejméně práce. Nesouhlasím proto s ná­
zorem plukovníka Tvarošky, že malá 
mechanisace nám pomůže. Tohoto pří­
stroje se nedá použít tam, kde je třeba 
přesné práce. A s tou je u vojsk třeba 
počítat (zvláště u dělostřelectva při plá­
nování paleb a rozkreslování cílů). Jsem 
pro radikálnější řešení. »Chlupy« je tře­
ba zrušit a nahradit je na př. dvojitou 
čarou nebo zvolit pro zemní práce sa­
mostatnou barvu.

Také jiné, a to nej používanější znač­
ky, je možno zlepšit. Kdo dnes na pří­
klad často potřebuje značku hipomobil- 
ního pochodového proudu? Jde tu sice 
jen o malá kolečka, ale i to je již zby­
tečná práce, takže je nutno upustit od 
těchto koleček u motorisovaných prou­
dů. Je-li třeba mít některé značky prac­
nější nebo komplikované, ať je to útěch, 
kterých je méně používáno.

3. Je třeba také zjednodušit způsob 
vypisováni rozhraní v bojových rozka­
zech a nařízeních. Je mnohem kratší a 
přehlednější napsat v textu na příklad; 
Rozhraní pro 20 sd: mimo CENKOV 
//, PRIBRAM//, PNOVICE//, mimo 
BLATNÁ//, mimo STRAKONICE//, než 
dosavadní předpisový způsob: ČEŇKOV 
//, PŘÍBRAM//, PNOVICE. /, BLAT­
NÁ//, STRAKONICE//, vše pro 20sd 
mimo CENKOV, BLATNÁ, STRAKO­
NICE.

Zpracoval 
podplukovník František Soukal

DISKUSNÍ PŘÍSPĚVEK К ČLÁNKU PLUKOVNÍKA M. PŘIDALY

»Zvláštnosti bojové činnosti letectva při zabezpečování útoku 
vševojskových útvarů v noci«

(VM 1/1957)

V prvním čísle časopisu Vojenská mysl 
z roku 1957 byl uveřejněn článek plu­
kovníka Michala Přidaly o zvlášt­
nostech bojové činnosti letectva při za­
bezpečování útoku vševojskových svaz­
ků v noci.

Článek ten přináší řadu hodnotných 
poznatků a závěrů o možné činnosti 
letectva v noci. Přesto jsou, podle mého 
názoru, některé otázky v článku osvět­
leny nepřesně nebo nesprávně.

Především nesouhlasím s názorem 
o provádění předběžné letecké přípravy 
zteče. O té autor píše: «Předběžná le­
tecká příprava zteče se uskutečňuje, 
když je toho třeba, jeden až tři dni před 
přechodem vojsk do útoku. Prováděna 
je na široké frontě. Účastní se jí vše­
chny druhy letectva. V období před­
běžné letecké přípravy vybojovává le­
tectvo ve vzduchu nadvládu, boří zvlášť 
odolné obranné stavby nepřítele, ničí 
a demoralisuje nepřátelská vojska, boří 
mosty, přepravy, ničí týlové objekty a 
zařízení nepřítele, desorganisuje jeho 
veleni a provádí vzdušný průzkum.

Podstata úkolů letectva a jejich plně­
ní v období předběžné letecké přípravy 
při nočním útoku se nemění. Zvlášt­
nosti činnosti letectva v noci budou ro­
zebrány dále.

Období předběžné letecké přípravy 
končí zahájením přímé letecké přípra­
vy zteče.«

S uvedeným názorem nesouhlasím 
z těchto důvodů: Předběžná letecká pří­
prava nemá v soudobých bojových pod­
mínkách své oprávnění, neboť používá­
ni, a to v rozsáhlé míře, zbraní hro­
madného ničení, umožňuje útočníkovi 
vybojovat nadvládu ve vzduchu, bořit 
zvlášť odolné stavby a splnit ostatní 
uvedené úkoly ve velmi krátké časové 
Ihůtě před samým zahájením útočne 
operace. Proto považuji provádění před­
běžné letecké přípravy jeden až tři dny 
před přechodem vojsk do útoku za kraj­
ně neúčelné, neboť zbytečně prozrazuje 
zámysl útočníka, i když je prováděna 
na široké frontě. Vždyť přece je nám 
známo, Že se v naší armádě a nakonec 
i v armádách našich pravděpodobných
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nepřátel hluboce promýšlejí otázky za­
hájení útočných operací z chodu bez 
zaujímání výchozího položeni. Takto orga- 
nisovaný útok má mimo jiné umožnit 
překvapit obránce, jak co se týče smě­
ru hlavního úderu, tak i doby zahájení 
útočné operace. Provedením předběžné 
letecké přípravy bychom zbytečně upo­
zorňovali obránce na náš zámysl, a proto 
podle mého názoru nebude dlouhodobá 
předběžná letecká příprava v budoucnu 
prováděna. Tento názor podporuje i mož­
nost širokého významu letectva obránce 
v krátké časové lhůtě. Proto úkoly až 
dosud plněné v předběžné letecké pří­
pravě musí být provedeny až před sa­
mým zahájením útočné operace doved­
ným použitím zbrani hromadného ničení. 
Pokud jde o vybojování letecké nadvlá­
dy ve vzduchu, to bude úkol trvalý, pro­
váděný nepřetržitě od zahájení ozbroje­
ného sraženi.

Dále uvádí autor v článku »u impe­
rialistů vzrůstá význam Činnosti letectva 
vlivem zasazeni zbrani hromadného niče­
ni jako zbrani strategického významu, 
jejich hlavním nosičem je letectvo®. Ná­
zor, že imperialisté považují zbraně hro­
madného ničení za zbraně jedině stra­
tegického významu, neodpovídá skuteč­
nosti. O tom konečně svědčí zavádění 
zbrani hromadného ničení již u armád­
ních sborů a divisí, tedy к plnění tak­
tických úkolů přimo ve prospěch bo­
jujících vojsk, i když nelze popřít sku­
tečnost, že zbraní hromadného ničení 
bude používáno ,i к splněni strategic­
kých cílů.

Autor ve svém článku klade zvláštní 
důraz na okolnost, že noc nejvíce napo­
máhá dosáhnout překvapeni, avšak tento 
prvek ve své práci opomíjí. Tak na pří­
klad vůbec nepočítá s tím, že útok v noci 
může být a také velmi často bude pro­
váděn bez přímé letecké přípravy zteče 
i bez mohutné »atomové přípravy® zteče. 
(Mimo jiné termínu atomová příprava 
zteče se v naší armádě nepoužívá.)

Přes to, že ve svém článku správně 
upozorňuje na obtíže při použití bitev­
ního a bombardovacího letectva v noci, 
Počítá s tím, že dělostřelecká a letecká 
Příprava zteče v noci bude kratší než 
ve dne.

Toto tvrzeni je nutno zdůvodnit nebo 
aspoň uvést, jak zabezpečit splnění cílů 
dělostřelecké a letecké přípravy, které 
Jsou stejné ve dne i v noci. Po této 
stránce myslím, že by bylo účelné jasně 
určit, kdo a jakými prostředky pře­
vezme úkoly letectva a dělostřelectva,

aby byla dělostřelecká a letecká příprava 
kmatší, jak tvrdí autor článku.

V třetí hlavě své práce rozvádí autor 
otázky vševojskové a doslova píše:

»Podíe zásad soudobého boje bude tak­
tická hloubka obrany nepřítele prolo­
mena prvními sledy vševojskové armá­
dy ještě v první den boje. Proto bude 
nutno tento průlom okamžitě rozšiřovat 
a rozvíjet taktický úspěch v úspěch 
operační. To bude úkolem především 
druhých sledů armád, hlavně mechaniso- 
vaných divisi. Mechanisovaná divise 
jako vševojskový taktický svazek svou 
organisací a vlastnostmi bojové tech­
niky je určena plnit úkoly, které musi 
být rozhodnuty rychle, s velkou průraz­
nou silou a do značné hloubky. Nejvý­
hodnější podmínky pro boj v operační 
hloubce bude mít mechanisovaná divise 
po zasazení z druhého sledu vševojskové 
armády do boje po průlomu celého hlav­
ního pásma nepřátelské obrany. Za těch­
to okolností musíme od mechanisované 
divise požadovat, aby celou silou po­
kračovala v boji i v noci, aby nebyl 
nepříteli poskytnut čas к oddechu, 
к přeskupení sil а к organisování další 
obrany.

Zvláštnosti boje mechanisované di­
vise v noci je možnost překvapivého 
zasazení a využiti tohoto okamžiku 
к rychlému rozvíjení taktického úspě­
chu. Při útoku v noci dostává mechani­
sovaná divise úkoly omezené do hloub­
ky a určuje se jí přímočarý směr zteče. 
Sama mechanisovaná divise se přisunuje 
co nejblíže к bojovým sestavám útočí­
cích vojsk. К zasazeni přechází z vy­
čkávacího prostoru bez přestávky, aby 
plynule rozvíjela denní bojovou činnost 
prvních sledů vševojskové armády, aniž 
se vydala v -nebezpečí, že se prozradí 
a bude vystavena úderům vzdušného 
nepřítele ve vyčkávacím prostoru.*

S těmito několika jednoznačnými zá­
věry nesouhlasím, neboť plně neodpo­
vídají soudobým názorům na vedeni 
útočného boje a operace.

Tak především je nutno počítat s tím, 
že v soudobých podmínkách bude me­
chanisované divise velmi často použí­
váno v prvním sledu operačního usku­
pení armády s cílem zvýšit údernou sílu 
prvních sledů a zabezpečit vysoké tempo 
průlomu taktické hloubky obrany ne­
přítele, к čemuž jsou vytvářeny výhod­
né podmínky provedením úderů zbra­
němi hromadného ničení. Mechanisova­
ná divise druhého sledu armády bude 
tedy jen zcela výjimečně zasazována po
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průlomu hlavního pásma nepřátelské 
obrany, nebot tím bychom předčasné 
vyčerpali druhé sledy a stanovený úkol 
armády těžko splnili.

Proto je možné počítat s tím, že ně­
která divise z druhého sledu armády, 
a to zpravidla střelecká, bude zasazena 
až po průlomu taktické hloubky obrany 
к rozvíjení útoku v noci na směru hlav­
ního úderu. Proto nepovažuji za správ­
né počítat za běžný zjev, jak to z člán­
ku vyplývá, provádět průlom pásma sbo­
rových záloh v noci а к jeho průlomu

zasazovat mechanisovanou divisi z dru­
hého sledu armády.

V článku není vyřešena důležitá otáz­
ka zmaření protipřípravy nepřítele, ač 
se v něm široce rozvádějí možnosti za­
hájení útočné operace v noci a proti- 
příprava ve značné mi re může ztížit 
nebo i znemožnit zahájení útoku v noci. 
V otázkách zmaření protipřípravy bude 
mít letectvo rozhodující úlohu, a proto 
je nesprávné, že tato otázka byla opo­
minuta.

Zpracoval podplukovník Josef Bláha


